

寻甸县迈出高质量发展新步伐

过去5年,寻甸回族彝族自治县坚定不移推进“四区一城”建设,全县发展基础更加坚实、发展步伐更加稳健、发展动力更加强劲,如期实现全面建成小康社会的奋斗目标。2022年,寻甸县正以崭新的面貌、昂扬的姿态、坚定的步伐,迈上高质量建设“四区一城”、奋力开启社会主义现代化建设的新征程。



过去5年,寻甸县坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战,统筹推进疫情防控和经济社会发展,一步一个脚印、一年一个台阶,不断实现人民对美好生活的向往。

坚持以经济发展为要务,综合实力大步跨越。预计地区生产总值增加到153.83亿元,年均增长7.9%;一般公共预算收入增加到8.19亿元,历史性突破8亿元大关;社会消费品零售总额增加到68.5亿元,年均增长8%;城镇和农村常住居民人均可支配收入增加到42884元、



今后5年,寻甸县将以高原特色农业为基础,以新型工业为支撑,以全域旅游为带动,以现代服务业为突破,实现总量做大与质量提升并举、一二三产高效联动、产业发展和城镇化推进深度融合,高标准推进乡村振兴,高质量建设“四区一城”,奋力开启社会主义现代化建设新征程。力争到2026年,地区生产总值达216亿元以上,一般公共预算收入达11亿元以上。

蓝图已绘就,关键在落实。寻甸县将始终坚持党的领导,始终坚持人民至上,始终坚持改革攻坚,始终坚持统筹协调,始终坚持实干担当,拉高标杆努力干,只争朝夕奋力干,夙兴夜寐尽力干,重点抓好六个方面的任务落实——

聚力产业升级,做好赶超文章,高质量建设实力寻甸;聚力“三农”发展,做好振兴文章,高质量建设富裕寻甸;聚力城乡融合,做好统筹文章,高质量建设宜居寻甸;聚力生态建设,做好保护文章,高质量建设美丽寻甸;聚力民生改善,做好共享文章,高质量建设幸福寻甸;聚力社会治理,做好稳定文章,高质量建设和谐寻甸。

2022年,寻甸县将更加突出惠农强农,坚定不移提高“三农”发展质量。加快现代农业发展步伐,高标准打造全市乡村振兴示范区。保持粮食播种面积在70万亩、烟叶种植面积在13.8万亩以上,实现粮食产



12257元,年均分别增长7.8%、10.3%;累计完成固定资产投资456亿元,发展水平大幅提升。

坚持以增收致富为中心,脱贫攻坚全面胜利。累计投入脱贫攻坚及后续巩固提升资金89.72亿元,33382户132397建档立卡贫困人口全部脱贫,荣获2018年全国脱贫攻坚奖组织创新奖。深入推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,“一镇带三村”“一田带六村”“一镇六村”示范建设成效显著。

坚持以转型升级为主线,产业结构显著优化。坚定不移推进绿色经济发展区建设,三次产业结构调整为26.7:17.9:55.4。建成高标准农田12万亩,粮食产量稳定在20万吨以上,全县粮食储备规模达11139吨,烟叶种植面积、产值、税收稳居全市第一。成功创建国家现代农业产业园、云南省“一县一业”肉牛产业示范县,凤龙湾小镇创成“云南省特色小镇”,凤龙湾景区获批国家AAAA级景区,红军长征柯渡纪念馆入选建党百年红色旅游百条精品线路点位,“徐霞客游线标志地”获得授牌。创建成为云南省旅游扶贫示范县、全国电子商务进农村综合示范县。

坚持以夯实基础为基调,城乡

品质有力提升。县城建成区面积达6.7平方公里,城镇化率由26%提高到32.6%,提升改造老旧小区81个,新增县城绿地27.63公顷。创成省级园林县城,顺利通过两轮国家卫生县城复审。功东、武倘寻、寻沾高速建成通车,全县自然村通畅率达95%。自然村光纤宽带和4G网络、县城和乡镇集中5G网络实现全覆盖。实现省级卫生乡镇创建全覆盖,七星、六哨、联合通过国家级卫生乡镇创建市级评估。

坚持以生态建设为重点,环境质量持续向好。全力打好蓝天碧水净土保卫战,园区工业企业实现零排放,县城建成区空气质量优良率提升至99.7%。牛栏江水质稳中向好,清水海保护区水质稳定在Ⅱ类及以上。凤龙山列入国家草原自然公园试点,钟灵山国家森林公园总体规划获国家批复通过,黑颈鹤保护区核心区湿地面积增加663亩,种群数量稳步增长。凤龙湾水库入选昆明市“美丽河湖”,清水海入选昆明市“美丽河湖”。

坚持以深化改革为动力,发展活力充分释放。扩大中高端供给,引进中电新能源、国家能源集团、大唐集团等知名落户寻甸。累计减免税费6.8亿元,惠及1万余家小微企业。清理调整行政权力事项283项,优化提升一体化政务服务能力,入驻省政务服务事项1456项,新增市场主体22306家,“放管服”改革成效显著,营商环境持续优化。

坚持以人民满意为追求,民生福祉大幅增进。累计投入民生资金157.09亿元,民生支出占一般公共预算支出比重保持在81%以上。建设教育基础设施项目356个,新建县中医院,建成县疾控中心、县妇幼保健院业务用房,乡镇卫生院、村卫生室全面达标,胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿急救5个中心建成投入使用,建成5个核酸检测实验室。第四批国家公共文化服务体系示范区创建通过省级验收。被认定为2019年全国信访工作“三无”县(区),创成全国民族团结进步示范县。

坚持以高效履行为目标,自身建设不断加强。不折不扣贯彻落实党中央和省市决策部署,任何时候都旗帜鲜明讲政治、凝心聚力重团结、坚定信心抓发展、真抓实干强担当、坚持以人民为中心的发展思想不动摇。通过知重负重、苦干实干,2021年全县产业发展取得新成就,乡村振兴打开新局面,城乡建设展现新面貌,生态建设取得新成绩,幸福寻甸迈出新步伐。



量20万吨、烟叶总产值6.3亿元以上。加快推进“一县一业”示范创建和国家现代农业产业园建设,着力培育一批大型农业产业化龙头企业。实现5000名以上脱贫人口稳定就业。打造精品示范村1个、美丽村庄5个。

更加突出转型升级,坚定不移做大做强工业经济。充分发挥园区主战场主引擎作用,推动传统工业转型升级、释放产能,加快构建现代工业体系。

金所片区着力打造以能源装备、汽车零部件配套等为主的先进装备制造基地,以家居建材生产为主的消费品制造基地。倘甸片区着力培育以工业大麻、中医药加工为主的生物医药产业和食品加工产业集群。

更加突出提质增效,坚定不移做优做活现代服务业。以全域旅游为带动,大力发展商贸物流、健康养老、居民消费等现代服务业。积极推进长征国家文化公园(寻甸段)建设,打造星河温泉、一丘田生态庄园、北大营、凤龙山等重点乡村旅游示范带、示范点位。着力打造天生桥铁路货运与多式联运功能区。着力打造夜间经济、餐饮示范街。启动大健康产业示范片区规划建设。

更加突出协调联动,坚定不移提升城乡建管水平。统筹城乡发展空间布局,提速重点项目建设,切实

抓好城乡建管,提升城乡品质形象。注重增强城区集聚和辐射带动功能,将七星镇、渝昆高铁“站城一体化”纳入县城规划,加快仁德、七星联动发展。积极推进渝昆高铁(寻甸段)、陆寻高速、小功高速扩容改造等重大项目,打通外联互通大动脉。持续深入开展爱国卫生“7+1”专项行动,整体提升城乡居民环境。

更加突出绿色发展,坚定不移抓好生态文明建设。坚持山水林田湖草一体化保护,深入打造天蓝、地绿、水清、气爽的生态寻甸升级版。

实现清水海、牛栏江水质稳定达标。实施人工造林2000亩,森林抚育10000亩、封山育林10000亩,稳步推进森林覆盖率。加大黑颈鹤自然保护区、钟灵山国家森林公园等自然保护地管护力度,扎实推进生物多样性保护。

更加突出动能转换,坚定不移深化改革开放。向改革要动力、向开放要活力,深化重点领域改革,拓展开放合作空间,优化提升营商环境,加快释放发展新动能。开展产业和产业链精准招商,争取2个亿元以上项目落地,引进市外内资70亿元、省内外资60亿元以上,实际利用外资250万美元以上。推进市场主体倍增计划,新增市场主体4600家以上。新增减税降费规模不低于5000万元,有效支撑实体经济健康发展。

更加突出人民至上,坚定不移发展社会民生事业。加快社会事业发展,增加优质公共产品服务供给,提高社会保障和治理水平,确保公办幼儿园和普惠性民办幼儿园占比在85%以上,学前三年毛入园率达99%以上。力争完成18岁以上适龄接种人群25万人新冠肺炎疫苗加强免疫,免疫率达78%以上,实现3至17岁适宜接种人群全程接种全覆盖。力争城乡居民基本养老保险参保续费率达96%以上,稳定城乡居民基本医疗保险参保率在98%以上。新增城镇就业1700人以上,农村劳动力转移就业1.6万人以上。

使命在肩,惟有奋斗。寻甸县将不忘初心、牢记使命,以更高标准、更严要求、更实作风,埋头苦干、勇毅前行,加快建设人民满意政府,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



寻甸县人大常委会 围绕中心履职 服务发展大局

2021年,寻甸回族彝族自治县人大常委会坚持人民立场,厚植为民情怀,忠实履行职责,自觉聚焦重点、融入大局,为党建言、为民代言,服务发展大局成效明显。县乡人大换届顺利推进,依法选举产生县人大代表250名、乡镇人大代表882名。这是寻甸县第十六届人大常委会高质量履职的缩影。

使职权、坚持密切联系群众等经验。

发挥三个作用 创新履职

今后5年,寻甸县第十七届人大及其常委会将践行以人民为中心的发展理念,不断发展全过程人民民主,强化“四个机关”建设,充分发挥人民代表大会根本政治制度优势,积极开创新时代地方人大工作新模式,在实现高质量发展进程中发挥有力助推作用,在增进人民群众福祉中发挥重要作用,在深化法治寻甸建设中发挥关键支撑作用,为高质量建设“四区一城”,奋力开启社会主义现代化建设新征程更好展现人大作为、作出人大贡献,不断开创人大工作新局面。

工作开展有序有力有为

过去5年,寻甸县人大常委会始终坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一,坚持围绕中心、服务大局,依靠代表、服务群众,履职尽责、主动作为,为寻甸高质量建设“四区一城”作出积极贡献。

始终旗帜鲜明讲政治,坚持把党的领导贯穿于人大工作始终,执行县委决策更加坚定,开展理论武装更加坚实,落实重大决策更加规范,确保人大工作有序、有力、有为开展。始终遵循法治为民,围绕以良法促进发展、保障善治目标,着力提升地方立法质效,实现自治条例从有到新,单行条例从无到有,颁布实施了全省唯一一部县级有关民族团结进步的地方性法规《云南省寻甸回族彝族自治县民族团结进步条例》。

始终着眼民生福祉、生态环境、民族团结、经济发展、社会稳定大局,精准开展监督检查,全力护航经济社会发展,高度关注全面建成小康社会,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动经济社会高质量发展,让人民群众共享发展成果。高度重视生态文明建设,促进天蓝、地绿、水净的美好家园建设,不断提升人民群众幸福感。

高度重视民生福祉、生态环境、民族团结、经济发展、社会稳定大局,精准开展监督检查,全力护航经济社会发展,高度关注全面建成小康社会,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动经济社会高质量发展,让人民群众共享发展成果。高度重视生态文明建设,促进天蓝、地绿、水净的美好家园建设,不断提升人民群众幸福感。

高度重视民生福祉、生态环境、民族团结、经济发展、社会稳定大局,精准开展监督检查,全力护航经济社会发展,高度关注全面建成小康社会,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动经济社会高质量发展,让人民群众共享发展成果。高度重视生态文明建设,促进天蓝、地绿、水净的美好家园建设,不断提升人民群众幸福感。